
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 262/2024 vp

Vastaus kirjalliseen kysymykseen kotitalousvähennyksen merkityk-

sestä ja pesulapalveluiden sisällyttämisestä kotitalousvähennyksen pii-

riin

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Hilkka Kempin /kesk näin kuulu-

van kirjallisen kysymyksen KK 262/2024 vp:

Miten hallitus turvaa kysynnän ja työpaikat kotitalousvähennyksen piirissä olevilla aloilla

leikkauksen jälkeen ja

 

mitä hallitus aikoo tehdä edistääkseen pesulapalveluiden sisällyttämistä kotitalousvähen-

nyksen piiriin?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Kotitalousvähennykseen oikeuttaa tavanomainen kotitalous-, hoiva- ja hoitotyö sekä asunnon ja

vapaa-ajan asunnon kunnossapito- ja perusparannustyö. Vähennyksen myöntämisen edellytyk-

senä on, että työ on suoritettu verovelvollisen, hänen vanhempien tai isovanhempien käyttämässä

asunnossa tai vapaa-ajan asunnossa.

 

Kotitalousvähennyksen säätämisen keskeisin tavoite on ollut työllisyyden parantaminen yhteis-

kunnan myöntämän tuen avulla. Tarkoitus on kannustaa kotitalouksia teettämään ulkopuolisilla

sellaisia töitä, jotka ne ovat aikaisemmin tehneet itse. Lisäksi tarkoituksena on vähentää pimeän

työvoiman käyttöä.

 

Kotitalousvähennys on verosta tehtävä vähennys ja se on taloudellisilta vaikutuksiltaan merkit-

tävä vähennys. Vuonna 2022 kotitalousvähennys myönnettiin noin 522 000 verovelvolliselle ja

vähennysten yhteismäärä oli noin 525 miljoonaa euroa. Keskimääräinen vähennys oli noin 1006

euroa. Asunnon kunnossapitoon ja perusparannukseen kohdistui noin 76,6 prosenttia vähennyk-

seen oikeuttavien kustannusten yhteismäärästä. Kotitaloustyön osuus kustannuksista oli noin 17,9

prosenttia. Hoiva- ja hoitotyön kustannusten osuus oli noin 2,7 prosenttia ja öljylämmityksestä

luopumisen kustannusten osuus noin 2,8 prosenttia.

 

Kotitalousvähennyksellä on alusta asti ollut kaksi kantavaa periaatetta, joista ei ole syytä poike-ta:



kotitalousvähennys myönnetään ainoastaan työstä (ei tavaroista) ja vähennys myönnetään ai-

noastaan kotona tehdyistä työsuorituksista. Kysymyksessä mainituissa pesulapalveluissa ei ole

kyse verovelvollisen kotona suoritettavasta tavanomaisesta kotitalous-, hoiva- tai hoitotyöstä.

Verotuki on haluttu rajoittaa nimenomaan työkustannuksiin sekä selvästi kodin ja vapaa-ajan

asunnon piirissä tehtyyn työhön, sillä muussa tapauksessa vähennyksen laajeneminen muuttuisi

hallitsemattomaksi.

 

Kotona tehtävä tavanomainen kotitaloustyö on tällä hetkellä hyvin laajasti vähennyksen piirissä.

Verovelvollisen käyttämässä asunnossa ja vapaa-ajan asunnossa tehtävää vähennykseen oikeut-

tavaa kotitaloustyötä on esimerkiksi siivous, pyykinpesu, silitys, muu vaatteiden huolto ja ruuan

laitto.

 

Hallitus päätti kevään kehysriihessä lisätoimista, joilla parannetaan julkisen talouden kestävyyttä

ja luodaan edellytykset velkaantumisen kasvun taittamiseen. Osana tätä kokonaisuutta hallitus

päätti supistaa kotitalousvähennystä 100 miljoonalla eurolla. Parhaillaan lausuntokierroksella

olevassa hallituksen esitysluonnoksessa kotitalousvähennyksen enimmäismäärää ehdotetaan

alennettavaksi 2 250 eurosta 1 600 euroon. Vähennysprosenttia ehdotetaan alennettavaksi työ-

korvausten kohdalla 40 prosentista 35 prosenttiin ja palkkojen kohdalla 15 prosentista 13 pro-

senttiin. Vähennyksen omavastuu ehdotetaan korotettavaksi 100 eurosta 150 euroon. Mainittujen

supistusten jälkeenkin kotitalousvähennys kattaa laajasti kotona tehtäviä kotitalous- ja remon-

tointitöitä ja tuki edelleen kannustaa näiden palvelujen hankintaan.

 

Helsingissä 11.7.2024

Valtiovarainministeri Riikka Purra
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